

我国多地举办“世界儿童日”主题活动 点亮儿童未来

20日是“世界儿童日”。围绕“童享友好世界 点亮儿童未来”的活动主题,连日来,全国多地地标建筑纷纷亮起象征儿童友好的蓝色灯光,庆祝世界儿童日。

18日至20日,湖南长沙城市中心的司门口、国金中心和黄兴路步行街等地,大屏亮起“童享友好世界 点亮儿童未来”“儿童友好 幸福长沙”的标语。这是长沙第7年参与联合国儿童基金会发起的“点亮儿童未来”倡议;19日,在青岛五四广场,“儿童友好之城 幸福美好家园”等标语随处可见;18日,安徽黄山举办主题活动,发布黄山市儿童友好城市标识、主题曲。当晚,全市多处地标性建筑点亮蓝色灯光。

精彩纷呈,系列主题活动陆续开展

浙江省温州市鹿城区近日举行“儿童友好 点亮未来”世界儿童日暨“一鹿童行 守望童心”关爱月启动主题活动。启动仪式现场,有200多位儿童收到了“爱心书包”,鹿城区西部乡镇“共富书架”还获得2500本捐赠的儿童书籍。

18日,长沙市在长沙博物馆举办主题活动,发布2023年长沙市儿童友好城市建设十大优秀案例,展出面向全市少年儿童征集的绘画、手工等优秀作品100幅。

来自杭州10所学校的同学们日前走进位于杭州的中国水利博物馆,感受“儿童友好”设计——博物馆在展览陈列中充分考虑“一米视角”,同时注重水的科普教育与互动体验,开设水文化、水科学等主题研学课程,成为少年儿童亲水乐水的“第二课堂”。

评弹艺术工作室、御窑金砖博物馆、智能网联汽车产业示范区智控中心……江苏省苏州市相城区结合当地历史文化、产业等特色,为少年儿童推荐精心打造的游学线路、研学基地。

青岛的庆祝活动现场,设置了创意创作、市集交易、非遗体验展示等区域,专设“非遗代言人”“小记者”等多个岗位。青岛海信学校学生刘铭泽说:“很开心担任现场咨询员,既能提高我的语言表达能力,

也让我感受到了节日的氛围。”

北京市西城区以“友好西城,与爱‘童行’”为主题开展活动。北京市第二实验小学垃圾分类志愿者尚怡然分享感想时说,天桥街道垃圾分类科普室趣味十足、科技感满满,希望同学们都能来参观体验,养成垃圾分类的好习惯。

儿童友好,多地推进城市儿童友好空间建设

19日,杭州市儿童友好嘉年华活动在杭州市临平区艺尚小镇举行。活动现场,孩子们化身小记者、小花艺师、小表演家和小售货员,体验城市的建设与发展。

目前,杭州已有350余个儿童友好建设单元,涉及儿童友好学校、社区、图书馆等。继续扩大亚运惠童效应,杭州42个亚运场馆惠民开放的同时,还适时开展儿童亚运研学和亚运体验活动。

北京市西城区发布西城儿童友好城市地图,清晰呈现了区内公园、儿童乐园、博物馆等诸多儿童友好设施的信息。

趴在课桌上午休一直是困扰学生与家长的痛点。秋季开学后,安徽省黄山市屯溪区黎阳镇利用民生实事项目经费购置了150套可躺式课桌椅,让黎阳镇中心小学学生们享受上了优质午休。

为给学生创造更便利的上下学条件,宁波市北仑区推出一条服务儿童上下学“定制公交”线路。近日,这趟公交车站点又



▲11月20日,与会嘉宾在活动上参与点亮仪式。当日,世界儿童日主题庆祝活动在北京市举行。中国多地在联合国儿童基金会的支持下,用象征儿童友好的蓝色灯光点亮了当地标志性建筑或社区,以表达人们对实现儿童权利的承诺。今年世界儿童日的主题是“童享友好世界 点亮儿童未来”。新华社记者 张玉薇 摄

世界儿童日主题庆祝活动 在京举行

多了新的“专属站台”——新站站牌设置高度1.5米,站牌和座椅高度更适合儿童,周边社区还组织“护苗”志愿服务队。

关爱儿童,注重培养未来“小主人”

记者走访多地发现,建设儿童友好城市正从概念变成共识和行动。

黄山市成立“儿童议事会”,设立“护学专线”,落实阳光体育活动每天一小时,每年进行一次体质健康检测和学生心理健康筛查,创建儿童友好社区、儿童友好研学基地等,不断优化儿童友好空间配置。

出台儿童家庭教育等政策举措28项,打造小区儿童乐园200个,建设“绿野仙

踪”等10余个儿童友好主题城市书房……2022年以来,温州市鹿城区出台生育、教育等政策,保障儿童生活、学习、玩乐空间。

长沙市妇联主席彭娟说,建设儿童友好城市是一座城市对“小主人”的承诺,更是一种现代城市文明的理念。“让儿童友好理念在人们心中‘生根发芽’,让少年儿童充分表达对未来城市发展的想象与想法,从小切口、微改造推动城市发展大变化,促进儿童发展与城市经济社会同步发展。”

杭州市妇联主席阮英表示,儿童友好行动的持续深入开展,承载着人民群众对美好生活的向往,深入开展儿童友好城市建设,为儿童青少年健康成长创造良好的社会环境,是全社会的责任。

据新华社北京11月20日电

儿童友好城市：“1米高度”如何更好看世界？

当人们俯下身子,体验“1米高度”看世界时,一切变得不同,而这些不同关乎我们的未来。

11月20日是联合国确定的世界儿童日。2022年,我国在14个城市推进儿童友好城市试点建设。“新华视点”记者在多地走访发现,儿童友好城市建设已带来一系列变化。

多地加快建设儿童友好城市

按多部门发布的《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,到2025年,全国范围内将开展100个儿童友好城市建设试点,让儿童友好要求在社会政策、公共服务、权利保障等方面得到充分体现。

目前,多地正加快建设儿童友好城市的步伐。长沙开展“儿童友好型城市”三年行动计划,目前已进入第二轮;深圳出台全国首个儿童友好地方标准《儿童友好公共服务体系建设指南》;广州把建设儿童友好城市纳入“十四五”规划。

在一些城市,儿童出行正变得更安全、更温馨。

深圳开通的儿童巴士有专门的儿童座位,北京东城小报房胡同为儿童设计了“1米高度”彩色步道。温州市开通首条“红领巾”微公交线路,同时引入共享单车“叮当车”。长沙在学校周边马路上画了超200条“爱心斑马线”,长沙麓山国际第二实验小学首创学生地下接送系统,在运动场下架空层修建车库,新增240多个停车位,缓解

因校园周边交通拥堵而产生的安全隐患。

漫步一些城市可以发现,以“1米高度”儿童视角为标准的改造越来越多。

很多城市增设了70厘米儿童专用垃圾桶,医院里多了50厘米儿童专用扶手,公交车上加配140厘米儿童拉手,公共卫生间增加儿童洗手盆。公共儿童活动空间用上软胶地面、防撞保护垫、隔音屏等。

城市社区里也有了更多儿童“微空间”。几个月前刚落成的广州广九社区儿童公园,经改造变身明黄色的儿童公园,儿童拓展游戏墙、童车小跑道、爬坡滑梯、跳房子、共享书屋等一应俱全,成为遛娃好去处。

儿童友好自然生态建设也在同步进行。水、沙池成为儿童公园标配,对于公园绿植也有要求。如深圳市要求,即便是最小面积为两公顷的小型公园,也应设置沙地。当公园面积10公顷以上,可设置戏水池。

与“儿童友好”的距离还有多远

何谓“儿童友好”?《儿童权利公约》提出儿童具有生存权、受保护权、发展权与参与权四大权利,儿童友好的最基本内涵就是尊重儿童的各项基本权利。记者在多地采访了解到,目前一些城市适儿化的空间和设施数量还不充分,质量也有待提高。

——儿童活动空间“小”“远”“少”。

孩子玩耍区最好是在户外空气质量好、配备一定游乐设施的场所。但一些儿童公园规划面积较小,分布较散。有专家对广州的儿童公园体系做过研究——若只出行半小时,只有少数人能利用儿童公园资源;

扩大到出行一小时,儿童公园资源才能覆盖广州绝大部分儿童群体。不少家长说,周末去一趟儿童公园,要开很久的车,车位难找;好不容易进了公园,每个游乐设施都是人挤人,孩子玩不尽兴,家长还担心安全。

——城市建设管理仍不够精细,软件资源配套不足。

记者注意到,每到周末,不少家长希望带孩子去绿道骑行,但因缺少适宜儿童或亲子骑行的车道,不得不驱车30多公里到专门地点骑行训练。有些城市的街道仅设置机动车道和人行道,一些共享单车骑到人行道上,给步行上学的儿童带来安全隐患。

深圳市沙河街道文昌街社区妇联副主席彭思思注意到,小区健身器材大多是居民共用的,很多性能不适合儿童。在儿童常活动的社区、学校、公园,空间布局、标识系统也不够优化,有些标识孩子看不懂,颜色也不够有吸引力。

——儿童的参与权易被忽略。

在儿童友好城市建设中,儿童参与权易被忽略。长沙市自然资源和规划局二级调研员王慧芳说,很多家长、老师有“替孩子做主”的思想,对“儿童参与”认识不深刻,使很多儿童生活主题单一、交往范围狭窄。

王慧芳说,目前儿童参与活动的途径主要来源于学校,儿童关系的建立同样侧重于同学交往,邻里交往不足,缺少自主选择的机会与平台;儿童的公共参与渠道较少,且内容、形式较单调乏味。

如何让儿童更多参与其中

建设儿童友好城市应该倾听儿童的声音,让儿童更多参与其中。

深圳市沙河街道文昌街社区2023年成立儿童议事会。每周末活动安排、院落环境卫生状况、空间使用等,都是孩子们重点关注、讨论分析的议题。社区儿童参与社区事务均可获得积分,兑换儿童空间的奖品。

在当前城市建设空间上“挖潜”,因地制宜创造更多儿童友好空间,是很多城市的思路之一。

广州大学建筑与城市规划学院硕士生导师邓小飞说,对于空间紧缺的老城区,可考虑利用闲置或低效的土地资源,如废弃工厂等,改建或扩建原有儿童公园;还可在现有的公园、广场、街道等公共空间中设置儿童游乐设施,打造儿童活动场地等。

专家建议,儿童友好城市建设涉及各个方面,需要各地政府统筹协调,强化儿童工作“一盘棋”理念,使全社会形成建设儿童友好城市的合力。

王慧芳说,儿童友好城市建设不能仅靠政府推进。在执行层面,应通过市场机制与慈善机制更多更好配置社会资源,积极引导、支持更多经营主体与社会力量参与儿童友好城市建设。

儿童友好城市建设不仅是国家政策,也是对城市环境重塑。彭思思建议,除对儿童高频活动的城市空间进行适儿化改造外,学校、医院、校外活动场所、社区设施等关乎儿童教育、健康与休闲娱乐的地方也要充分考虑在内。要将儿童友好理念渗透制度体系中,形成人人参与、家校社协同育人的良好氛围。

新华社北京11月20日电